

2 СТР.

3 СТР.

По учреждениям социально-культурной сферы недорасход ассигнований объясняется низким освоением средств на приобретение медицинского оборудования, медикаментов, школьной мебели из-за их отсутствия.



А КОРОЛЬ-ТО ТОЖЕ ГОЛЫЙ!

Во дворе школы № 4, что в Притомском, две спортплощадки. Огромный спортзал. Недавно с помощью шефа Ольжеской автомашиностроительной спортивной команды оборудован спортивный клуб со всевозможными тренажерами и теннисными столами.



ЧИТАЙТЕ В СЛЕДУЮЩЕМ НОМЕРЕ

- Кузбасская администрация: идеи и решения.
- Фонд защиты от... рынка?

люди села

## ГОРСТЬ ХЛЕБА

В колхозе «Маяк» я был в разгаре крестьянской весны. Нет, не радостная эта цветущая пора тогда земледельцев. Стояли жаркие дни. Последнюю влагу уносило с полей южным ветром. Главного агронома колхоза Виктора Абрамушкина нашел на машинном дворе. Вроде бы объясняя это, он заметил:

— Сейчас судьба урожая полностью определяется нашей расторопностью. Сумем в пять-шесть дней посеять зерновые — считай, будем с урожаем. Ну, а если не сумеем, тогда уж не из политических соображений намечено сеять... А вот на каждом плуге, подпольнике, технике ремонтно-профилактическим работам. Первобытно-каменный, соляриный. В колхозной кассе нет денег. А посмотрите, что делается на республиканских и еще хуже — областных сессиях! Спешим наши политики и вице ничего не видят.

Несколько востроухов, в очках с искривленными стеклами, атеистический агроном всегда удивлял меня устремленностью в этой ветхой крестьянской цели. Кажется, ничего на свете больше и нет, стоило его внимания. Может быть в этом и секрет его успеха?

Соседи мальчишкой приехал Абрамушкин в Алчугат. Но с того самого года в колхозе начали неизменно расти урожаи. У соседей были недороды и неблагоприятные годы, а в «Маяке» только вост плодородия. Год назад в самую ответственную осеннюю пору Виктор заболел. И положили его аж в областную больницу.

Нельзя сказать, что люди отделились к делу без своего руководителя и наставника плохо. Ездил в частые командировки к нему в больницу, советовался. Но, воспользовавшись отсутствием агронома, кто-то решил исправить в его «земельном хозяйстве». Косому назло, что иногда и Абрамушкин ошибается. Тем более, что и в самом деле такие случаи были.

Поняв, к примеру, он илео сменной работы. Два часа один тракторист работает, а потом два часа другой. Кто-то, видимо хотел выступить диссертацию защитить. А здесь не нашли никакой крестьянской выгоды. И пришлось от этой идеи отказаться. Вот и в твоем селе, поспешив в воскресенье посеять зерно, наоборот, пропали из семьи Абрамушкина члнзатские поля, которые уже все в округе считали необыкновенно урожайными (похоже в последние десятилетия получал свыше 20 центнеров зерна с гектара), урожай получили самый высокий для Чебулинского района.

Сказать, что с их приходом все в хозяйстве меняется. Абрамушкин же просто работал честно и добросовестно, не преследовал никакой выгоды. Судьба распорядилась так, что окончил он лишь техникум. Сегодня в сельском хозяйстве специалисты такого вана редки в главных агрономах. И чего греха таить, могли бы для выравнивания показателей в районе освободить Абрамушкина. Но комиссия по аттестации специалистов РАПО оказалась в трудном положении. Среди агрономов Абрамушкин оказался самым грамотным. Он без больших усилий ответил на все теоретические вопросы. К слову сказать техник сегодня приходит из вузов немного.

Сейчас страда в колхозе закончилась. И как в «Маяке» с урожаем? По последним оперативным сводкам, средний урожай в колхозе ныне превышает 30 центнеров в расчете на гектар поговов, — отвечают мне в Чебулинском АПО. — Это на 10—11 центнеров больше, чем по району, и на 18—20 центнеров больше, чем у колхозных соседей.

Аптекарьский станица Ляпуновский Серб, автор «Приключений Гулливера», в одной из своих публикаций написал: «Человек, выращенный два колоса там, где посев ошмет нашей планеты, богу явно слышны честины. Но с того, врытые вместе». Но вот какой парадокс. Посмотрите, что происходит в наших деревнях? Специалисты, подобные Абрамушкину, острейше все меньше и меньше. Я не располагаю статистическими данными. Я просто живу жизнью. Так вот только в Магистромском районе из колхозов ушли два лучших агронома в фермеры.

Тяжиский район многие годы считался самым высокоурожайным. Больше того, наши ученые и руководители области утверждали, что слово «Тяжин» преисполнит от тяжелой земли. И неурожайное поле бы все-таки достигли пенсионного возраста, его позволили на пенсию. И сегодня он тоже стал фермером. Будто трактором упавшая легче, чем за столом ручкой.

Много лет уже идет бесплодная болтовня о перестройке села, развитии фермерства. А производство хлеба и молока и мяса сокращается. И сею больше грехов телет специалистов — увлеченных, трудолюбивых, неравнодушных.

Нет, Абрамушкин не собираются уходить из колхоза. Но долго ли будет и он «облажаться за свое искусство? Ведь как это ни странно, получает он за свои тысячи тонн хлеба созданным умом и трудолюбием, те же крестьянские пять сотенных и другие его мало-предсказуемые коллеги. Нормально ли это?

В. КАРМАНОВ,  
коор. «Кузбасс»,  
Чебулинский район.



Сегодня хорошо идут дела у бригады А. Ф. Бабенко, что работает в составе четвертого участка шахты им. Ленина. Прогнозируют успешно справиться с заданием прошлого месяца. В выработках у них полный порядок. Объекты сдадут с высоким качеством, грамотно эксплуатировать горную технику. До конца года этот коллектив намерен

пройти сверх плана 200 метров выработок. НА СНИМКЕ: зено бригады А. Ф. Бабенко перед сменой — Г. И. Прохоров, А. И. Изюмов, О. И. Федоров, В. А. Рогозин (звеньевой), С. В. Селезнев. Фото Ю. Малцева.

письмо в номер

## ХУЖЕ КИСЛОТНЫХ ДОЖДЕЙ

Н екоторые отмеченного ныне впервые в стране лица познанных людей на территории общества садоводов-мичуринцев «Раздолье» появились объявления о том, что эти лица продают сено до конца 1991 года. Вот такой «подарок» пожелам и лично их поздравляю преподнес Немецкой горисполком. Ни с кем предвзвительно городские власти не советовались, ни в ком не спешивали. Горько и обидно, что нас, жителей района и трудящихся почти и за людей не считают.

Пришли бы и спросили, что тут за «Раздолье» атаком раскинулось. И мы бы рассказали исполкомским чиновникам, что первые сады мы здесь посадили в 1946 году. Пова была болотистая, для земледелия непригодная. И садоводы копали дренажные каналы, устраивали дренажные сооружения.

В горисполкоме в те времена служили более внимательные люди чем сегодня. Нам официально выделены массив в 320 гектаров, зарплата, что никогда не получивают. Помимо туманной, была еще и деловая починка: по мнению специалистов, почвы здесь зыбкие и неглубокие. Вот тогда-то и назвали садоводы свои участки «Раздольем».

И здесь действительно хорошо и раздольно дышитесь. Сады возросли, превратились в зеленую зону — зеленые города. Сейчас в «Раздолье» 1500 участков. Истари горю постоянно теснят садоводов и сегодня из 320 первоначальных в «Раздолье» осталось 70 гектаров, 70 процентов из них принадлежат пенсионерам. Для них, познанных людей здесь и место отдыха, и полезная для здоровья работа и главное в наше тяжелое время большое подспорье к мизерной пенсии.

Сторож и в послевоенном 1946 году встает вопрос о выживании о борьбе с голодом. Никому не надо думать, что садовые участки в этом деле

первейшая подмога. И вот наисла над садами гроза хуже губительных кислотных дождей. Два служителя горисполкома, пришедшие на общее собрание садоводов, заявили материал, несенный парадокс — 700 садов сносится в предстоящем 1992 году, остальные — сразу же следом, до 1995 года.

Никакие возражения и доводы не принимались. Ведь есть же множество лавных и совсем еще вчерашних решений и постановлений о непременности земельные участки, о всемерной поддержке садоводства и огородничества. И эти решения местные Советы совсем недавно выполняли беспрекословно. Теперь же горисполком почему-то решил действовать по принципу: куда хоч — туда и вброду.

Мы не очень велим упорным слухам о том, что на «Раздолье» «положили глаза» местные жулики и неправые богатеи, и строительное миллионных особнячков и коттеджей здесь будет «строить по их заказам». Весною ачу поспешно отвести на собраниях представители проектной организации, а затем и руководители горисполкома. Здесь, говорят они, намечено построить три жилых микрорайона. Но как же тогда заключение специалистов о непригодности массива под «многоэтажную застройку»? Будто поименная почва за полвека стала крепче и онаменела. Настораживает явное разрыв между полком и делом. Никаких документов и проектов представители горисполкома нам не показали. Ожи из них лишь бойко разговаривают на полковой «штабной» застойной? Ничего убедительного не сказал на приеме по этому поводу и председатель горисполкома В. В. Михайлов. Он, конечно, пообещал компенсировать выделенную землю за горю и т.д.

Но пол силу ли пенсионеру человеку до какой степени немилосердно, поставив зарплатный дом и освоить новый «лес»? В. НАУМОВ А. РУДЕНКО И. МУРА. ШЕВ. А. ЗАЙЦЕР и другие — всего 270 подписей. г. Кемерово.

## ОДИН АБЗАЦЕМ

Президент РСФСР Б. Ельцин обратился в Верховный Совет в связи с принятием Закона «О выборах главы администрации». По его мнению, выборы главы администрации, назначенные на 8 декабря, неуместны и несвоевременны. Он попросил перенести их на 1992 год.

В Новгороде открылся филиал Портлендского государственного университета (США) и советско-американская школа управления бизнесом. Преподавание ведется силами американских профессоров и бизнесменов. Курс обучения рассчитан на два года по американской программе MBA.

В столице Молдавии одним

из самых «модных» видов преступлений в последнее время стало «грабление на мотоциклах», сообщает ТАСС.

С призывами к борьбе за независимость Татарстана и требованиями к депутатам объявить о выходе республики из РСФСР и из Союза выступило в Казани Национальное движение Татарстана.

Новый благотворительный фонд с необычным названием «Спасение интеллекта» создан в Тюмени. Организатор — тюменская профессорская ассоциация — рассчитывает таким образом внести свой вклад в сохранение и развитие интеллектуального потенциала России.

Новая статья расходов социального фонда появилась на предпринятих и в организациях Кыргыстана — подписка на газеты и журналы. Сегодня, когда гласность многим оказалась не по карману, они стремятся помочь

оформить подписку наименее обеспеченным семьям.

В Казани госпитализировано пять работников МВД, двое из них в тяжелом состоянии, еще шестерым оказана медицинская помощь — таков печальный итог первого дня работы сессии Верховного Совета Татарской ССР. Произошла также стычка между членами казанского отделения Демократической партии России и представителями национальных движений, где тоже есть пострадавшие.

Налого с рекламы может и не быть, если предстоящая сессия областного Совета народных депутатов рассмотрит данное распоряжение администрации Кузбасса, не согласится с ним. Распоряжение главы администрации М. В. Кислюка как раз и выносится на рассмотрение сессии, о чем мы вчера, к сожалению, не сообщили. Но сессия может и согласиться, поскольку проех в областном бюджете предостаточно.

деловые новости

## ОБОЙДЕМСЯ БЕЗ ЭТОЙ КОНТОРЫ!

К такому выводу пришли члены совета конерна «Кузнецкуголь», когда обдумали вопрос о востановлении горняков Кузбасса в Российской государственную корпорацию угольной промышленности входящую в состав Министерства топлива и энергетики РСФСР.

Это решение было принято после тщательного обсуждения проблемы. Надо сказать, специальная делегация конерна побывала в Москве на учредительной конференции корпорации. Отметим при этом, что первым заместителем руководителя корпорации утвержден технический директор конерна Б. Г. Никишичев.

От имени делегации на заседании совета выступил главный бухгалтер «Кузнецкуголя» Ю. П. Кузнецов. Он рассказал о ходе конференции и о том, какие цели преследует организация конерна. Как было видно из его выступления, спелых главных образом оказались былые работники Минуглепрома СССР. Таким образом делается попытка, так сказать, пережить из одного руководящего органа в другое при смене только вывесок. Кроме того, корпорацию можно рассматривать как члены делегации конерна ступили на период работы в конерна «выборных» отношений. Все это в достоянии починной того, что члены совета воздержались от вступления в корпорацию. Они пришли к выводу, что по текущему положению конерна «Кузнецкуголь» лучше работать, напрямую с угольным комитетом министерства, а также с самим министерством.

А. ЦЫРЯПКИН,  
коор. «Кузбасс»,  
г. Новокузнецк.

«Кузбасс»-92: достоверность, оперативность, информированность.

Ф. СП-1	Министерство связи СССР «Союзсвязь»
АБОНЕМЕНТ на газету	51901 (индекс издания)
«КУЗБАСС»	Количество комплектов 1
на 1992 год по месяцам:	1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Куда (почтовый индекс) (адрес)	
Кому (фамилия, инициалы)	
ДОСТАВочная КАРТОЧКА	на газету 51901 (индекс издания)
«КУЗБАСС»	Количество комплектов 1
на 1992 год по месяцам:	1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Куда (почтовый индекс) (адрес)	
Кому (фамилия, инициалы)	

Подписывайтесь на областную массовую ежедневную газету «КУЗБАСС» на 1992 год!

**АССОЦИАЦИЯ «ЛЕССТРОЙТОРГ»**

СРОЧНО ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ кочегара, электрика, кровельщика на бащеный край, водителя пневмокара, грузчиков, заработная плата 500—600 руб.; вахтера — на лесоторговую базу, оклад 200 руб.

Справляться: г. Кемерово, пр. Кузнецкий, 97, Тел. 28-29-33, 28-64-87.



Фотоконкурс «Мир и мы»

Новости.

Фото Ю. Мальцева.

**ВНИМАНИЮ  
РУКОВОДИТЕЛЕЙ  
ПРЕДПРИЯТИЙ,  
ОРГАНИЗАЦИЙ  
И КООПЕРАТИВОВ!  
СТРОИТЕЛЬНО-  
МОНТАЖНАЯ  
ФЕРМА**

**«Пилит»**,  
имеющая в своем со-  
ставе несколько строи-  
тельных управлений,  
электромонтажное управ-  
ление и спецпод-  
разделение, качественно и в срок выполняет  
для заказчика строи-  
тельно-монтажные и  
электромонтажные ра-  
боты как из собствен-  
ных материалов, так и  
из материалов заказ-  
чика.  
Обращаться к нам,  
ваши заботы станут  
нашими.  
Обращаться по адре-  
су: г. Кемерово, пр.  
Кузнецкий, 19 (3-й  
этаж).  
Справки по тел.  
25-29-41.

делаж

# Великое кочевье

Тяжба за право владеть зданием Осинниковского горкома КПСС пришла к концу. Причем тяжба многолетняя. Еще в прошлые годы в городе со всей остротой поднимался вопрос о том, чтобы передать его местной музыкальной школе. Потому-то и проводились в городе митинги, опросы общественного мнения, собирались подписи горожан. И все с одной целью — передать помещение городских коммунистов музыкальной школе. С этим же предложением сессия горсовета народных депутатов принимала специальное обращение.

Но то было в прошлом, в период так называемого коммунистического правления. А что же сейчас, во время власти демократов? На большом августовском совещании учителей руководств музыкальной школы к обществу города с просьбой о поддержке и нашла в городе полное понимание. Но концы музыкальной школы поставили на место. По Указу Президента республики Б. Н. Ельцина здания райкомов и горкомов партии должны передаваться органам правосудия. Новые ученики и преподаватели музыкальной школы не имеют права на этот раз возлагать надежды на поддержку администрации. Сессия горсовета не взяла на себя смелость самостоятельно принять решение и обратилась к Б. Н. Ельцину, главе администрации по Кемеровской области.

М. Б. Кислюку и представителю Президента по Кемеровской области А. В. Мальцину с просьбой положительно решить столь важный для города вопрос. Ответ последовал четкий: отдать помещение народным судьям. На днях и побывал в ассоциации промышленных предприятий. Его работники тешат себя надеждой переселиться в помещение городского народного суда. Интересно, а где останутся в результате великого городского кочевья другие организации, что арендовали площадь великоделового трехэтажного здания? Что же касается музыкальной школы, то ей придется подыскать до лучших времен. Увы, ее коллектив живет в тесноте и привыкает, он там, в непригодном помещении, аж с 1948 года.

**А. ЦЫРЯПКИН,**  
г. Осинники.

**КУЗБАСС**  
18 октября 1991

**КЕМЕРОВСКАЯ РАДИОТЕХНИЧЕСКАЯ ШКОЛА ДОСААФ**  
ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР НА КУРСЫ водителей категории «В» (занятия проводятся в дневное время).  
Обращаться по адресу: Кузнецкий пр., 83, 2-й этаж. Телефоны: 28-33-77, 28-83-29, 28-83-34.

**«Кузбасс»-92:**  
достоверность,  
оперативность,  
информированность.

**ПРОВЕРЬТЕ ПРАВИЛЬНОСТЬ ОФОРМЛЕНИЯ АБОНЕМЕНТА!**

На абонементе должен быть проставлен оттиск кассовой машины.  
При оформлении подписки (переадресовки) без кассовой машины на абонементе проставляется оттиск календарного штемпеля отделения связи. В этом случае абонемент выдается подписчику с квитанцией об оплате стоимости подписки (переадресовки).

Для оформления подписки на газету или журнал, а также для переадресовки издания бланк абонемента с доставочной карточкой заполняется подписчиком чернилами, разборчиво, без сокращений, в соответствии с условиями, изложенными в каталогах Союзпечати.

Заполнение месячных кляток при переадресовке издания, а также клятки «ПВ — МЕСТО» производится работниками предприятий связи и Союзпечати.

**ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «КУЗБАСС»**

1 год — 27 руб. 72 коп.  
На 6 мес. — 13 руб. 86 коп.  
На 3 мес. — 6 руб. 93 коп.  
На 1 мес. — 2 руб. 31 коп.

Подписка — это выгодно, так как в розничной продаже номер газеты будет стоить в три раза дороже.

деловые новости

## ШАХТА НА РАЗРЕЗЕ

Звучит это необычно. А суть новой идеи в том, чтобы комбинировать добычу угля открытым и подземным способами. Похоже, идея эта осуществится на разрезе «Сибиргинский», где на днях прошла презентация зарегистрированного в Мысах малого предприятия — шахты «Прогресс».

Горняки будущей шахты. Встреча угольщиков и деловых людей носила в другом, более прозрачном названии — расширенный техсовет. Технический руководитель научно-производственного и государственного предприятия «Дело» В. Ялевский подробно познакомил приглашенных с новым проектом, технико-экономическими обоснованиями.

Обратиться к нему угольщики заставляют сама жизнь. За последние годы добыча топлива на разрезе сократилась с 8 до 4 млн. тонн, а перспектив увеличения не видно. Новый вариант позволит увеличить добычу и, что очень важно, сохранит экологию: в расчете принимается настраивание коренного населения — шоргов, которые готовы блокировать разрез, если он и дальше будет наступать на природу. На разрезе есть необходимая инфраструктура, стало быть, не придется на нее тратить.

По расчетам, вложения на одну тонну мощности будут в десять раз меньше обычного. Производительность же новой шахты высока. Прогнозируется, что «Прогресс» будет добывать в год 645 тысяч тонн энергетического угля хорошего качества. Стоимость шахты 20—25 млн. рублей, хотя сейчас никто не может поручиться за эту цифру из-за возмозможного нового скачка цен. Планируется построить шахту за 14 месяцев.

Что и говорить, перспектива заманчивая. Не случайно разрез «Сибиргинский», один из соучредителей малого предприятия, берет на себя половину всех расходов, рассчитывая, конечно, в дальнейшем получить свою долю прибыли. Среди приглашенных на презентацию были руководители кооператива «Кузбассшахтострой», производственно-коммерческой строительной компании «Конверсипрограм», другие деловые люди. Они выразили готовность участвовать в проекте, причем как подкрепили руководителя «Кузбассшахтостроя» В. Бочаров, не в качестве поденщиков на строительстве, а как равноправные партнеры. Директор разреза «Сибиргинский» В. Рыжов гарантировал это.

Если строительство шахты осуществится, как это задумано, то тем самым, по словам В. Ялевского, будет создан прецедент, который позволит в короткое время поднять добычу, сократить потери угля, сопутствующие открытому способу разработки пластов.

**В. ПЕВНОВ,**  
корр. «Кузбасса»,  
г. Мыски.

к сессии областного Совета

Справка об исполнении областного бюджета за 9 месяцев 1991 года

		(тыс. руб.)			
	уточнен- ный план на 9 мес.	исполни- но за 9 мес. по предв. данным.	уд. вес план.	факт	% испол- нения
<b>ДОХОДЫ</b>					
1. Налог с оборота	566955	544503	40,0	40,0	96,0
2. Налог на прибыль пред- приятий	39036	40737	2,7	3,0	104,3
3. Подоходный налог с граждан	38920	42632	2,7	3,1	109,5
4. Субсидия на республи- канского бюджета	74812	37850	5,3	2,8	50,6
5. Сверхплановые остатки, направленные на расходы	50888	50888	3,6	3,7	100,0
6. Отчисления городов и районов областному бюд- жету	644842	644842	45,5	47,4	100,0
7. Дефицит бюджета	3256	—	0,2	—	—
<b>ИТОГО ДОХОДОВ:</b>	<b>1418709</b>	<b>1361452</b>	<b>100,0</b>	<b>100,0</b>	<b>95,9</b>
<b>РАСХОДЫ</b>					
1. Народное хозяйство в т. ч. возмещение разницы в цене по мясу и молоку	432300	432300	30,5	33,8	100,0
2. Просвещение	9-389	98191	7,0	7,7	98,3
3. Здравоохранение	100875	99769	7,1	7,8	99,1
4. Культура	20245	16237	1,4	1,3	90,2
5. Социальное обеспечение	62193	56893	4,4	4,4	91,1
6. Управление	9708	7237	0,7	0,5	74,5
7. Прочие расходы	69057	54817	4,9	4,3	79,4
8. Субвенции бюджетам городов и районов	263268	263268	18,6	20,6	100,0
<b>ИТОГО РАСХОДОВ</b>	<b>1418709</b>	<b>1279440</b>	<b>100,0</b>	<b>100,0</b>	<b>90,2</b>
Превышение доходов над расходами		82012			

Доходы областного бюджета выполнены в целом на 95,9 проц. в основном из-за невыполнения до статьи «налог с оборота» на 22452 тыс. рублей или на 4 проц. При перевыполнении плана налога на прибыль с предприятий и подоходного налога с граждан на 5413 тыс. рублей недополучены субсидии из республиканского бюджета в сумме 36962 тыс. рублей или в размере 49,4 проц. от плановой суммы на 9 месяцев 1991 года.

Освоение расходов составило 90,2 проц.

Экономия в расходах по народному хозяйству сложилась за счет неполного освоения средств целевых фондов на развитие фермерских хозяйств и поддержки предприятий.

По учреждениям социально-культурно-физической культуры ассигнований освоены в основном все целевые средства на приобретение медицинского оборудования, медикаментов, школьной мебели из-за их отсутствия.

Превышение доходов над расходами в сумме 82012 тыс. рублей и явилось результатом экономии бюджетных ассигнований, которые, однако, до конца года могут быть полностью освоены.

Справка об использовании целевых расходов и целевых фондов из областного бюджета на 01.10.91 г. (утверждены областным Советом 26.02.1991 г.)

		(в тыс. руб.)		
По бюджету	Факт израсход. за 9 мес.	Проц. исполь- ования	Остаток	
<b>ЦЕЛЕВЫЕ РАСХОДЫ</b>				
1. На выполнение решения сессии областного Совета № 278 от 14.08.90 по компенсации птицефабрикам, колхозам и совхозам разницы в ценах на телят, поросят и птиц, закупленных у населения	12000	6332,4	52,7	5667,6
2. На возмещение убытков по горелектротранспорту	18022,1	16888,0	93,7	1134,1
3. На выполнение решения президиума и исполкома областного Совета № 101 от 29.09.90 о первоочередных мерах по возрождению шорского народа	600	281,9	47,0	318,1
4. На выполнение решения облисполкома от 24.10.90 № 378 о проведении экологической экспертизы	1000	750	75,0	250
5. На выполнение решения облисполкома от 06.02.91 № 54 о мерах по обеспечению содержания хоженин-го спортивного клуба и команды «Кузбасс»	500	500	100	
6. На выполнение решения сессии от 27.12.90 о доплате сотрудникам органов внутренних дел области	19000	11997,1	63,1	7002,9
7. Возмещение разницы в ценах на плодово-овощную продукцию урожая 1990 года	36562	—	—	36562
8. Подготовка кадров	1500,0	43,3	—	1456,7
9. Возмещение разницы в ценах на мясо, молоко	43866	32915	75,0	10971
<b>ИТОГО ЦЕЛЕВЫХ РАСХОДОВ:</b>	<b>139070,1</b>	<b>69707,7</b>	<b>55,5</b>	<b>63362,4</b>
<b>ЦЕЛЕВЫЕ ФОНДЫ</b>				
1. Фонд «АнтиСПИД»	27700	13874,4	50,1	13825,6
2. Фонд поддержки и развития фермерских хозяйств	54100	37172,8	68,7	16927,2
3. Фонд поддержки отдельных предприятий	30105	10216	33,9	19889
4. Фонд социальной защищенности населения	78500	63887	81,3	14613
в т. ч.:				
— единовременная помощь лицам, получающим пенсии до 100 руб. в месяц	21100	21100	100	
— пособия студентам высших учебных заведений и учащимся средних специальных учебных заведений	22000	22000	100	
— льготы женщинам, имеющим детей до 16 лет	9200	9200	100	
— льготы инвалидам по жилью	3000	4944	164,8	
— льготы женщинам, работающим в сельской местности, бюджетных учреждений	320	3200	100	
5. Фонд субвенций	350847	282999	80,7	67848
6. Резервный фонд	23415	804	3,4	22611
<b>ИТОГО:</b>	<b>564867</b>	<b>408953</b>	<b>72,4</b>	<b>155714</b>

Естественно, что каждый город и район имеет свой собственный бюджет. В первую очередь обращает на себя внимание тот факт, что практика формирования территориальных бюджетов не претерпела каких-либо существенных изменений. Губернаторская территория защищает свои расходы на персонал, выходящий из бюджета, за счет этого сумм утверждаются доходы по различным источникам.

Второй момент. Почти 90 процентов доходов областного бюджета складываются из отчислений городов и районов и налога с оборота. В наших условиях это весьма демократичная форма при которой администрация не вмешивается в отношения городов и районов с находящимися на их территории предприятиями и организациями, производящими гражданами.

Концентрация на уровне области фонда расходовного на возмещение разницы в ценах на мясо-молочные продукты, думается, совершенно верна.

Что касается расходной части областного бюджета Во-первых, около половины средств направлено прямо на социальную защиту населения путем создания целевых фондов, таких как «АнтиСПИД», «Фонд поддержки и развития фермерских хозяйств» и т. д. Во-вторых, более чем на 2 млн. рублей сокращены расходы на управление.

Вопрос неосвоенных средств в отраслях социальной сферы, на мой взгляд, не заслуживает специального внимания.

Внебюджетная поддержка принятых решений и, если это не пустые слова, предстоящих расходов. Постоянная арифметика показывает, что областному бюджету это не под силу, даже одному, если сюда будет направлена вся экономия как бюджетных, так и внебюджетных средств.

Каков же вывод?

В коротком комментарии нет места для ответа на этот вопрос, как увеличить доходную часть бюджета и внебюджетные средства. Об этом разговор с жителями области впереди. Ясно одно: если кто-то сегодня вдруг захочет себя социально защитить и при этом сместит на областной бюджет, это должен понимать: это невозможно сделать, но только за счет другого.

Завтра мы, бог даст, работаем отстой, добьемся, возьмем кредиты (а точнее, разрешение ступить у себя то, что заработали), но сегодня...

**Ю. ФРИДМАН,**  
доктор экономических наук, профессор.

## КОММЕНТАРИЙ СПЕЦИАЛИСТА

Последнее время все чаще раздаются голоса о том, что администрация Кемеровской области не желает заниматься проблемами социальной защиты населения и при этом располагает средствами, необходимыми для этого.

Впервые в истории области, да и, пожалуй, вообще в практике бюджетной политики средства массовой информации публикуют информацию об исполнении областного бюджета.

Это и есть основные финансовые ресурсы, которыми распоряжается администрация на основе утвержденных сессией областного Совета основных статей рас-



Рис. М. Ларичева.



